

# 庭审录像当事人可随时查

## 我省推进司法公开将建审判流程、执行信息公开平台

2月27日,记者从全省法院推进司法公开工作座谈会上获悉,今年各级法院所有开庭审理的案件均应全程录音录像,刻录成光盘入卷归档,长期保存,供当事人查阅。作为全国司法公开试点省份之一,我省将建设全省法院统一的审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大平台,全面推进审判、执行、文书等各方面的司法公开。

本报记者 马云云 通讯员 郭德民 实习生 崔菲菲 李雨齐

审判流程:

### 当事人凭密码可在公开平台查询

27日,省高院工作人员演示的审判流程公开平台上,可以直接查询案件进度,输入查询密码后,网页上会显示案件性质、承办法院、案号、立案日期、承办人、审判长、开庭日期、地点等案件详细信息。

除涉及国家秘密、审判秘密、商业秘密、个人隐私、未成年人违法犯罪等情况外,依法应当公开的法院工作信息和审判流程信息向当事人

和公众公开。

各级法院应该向公众公开审判人员姓名、审判流程等信息,向当事人公开立案信息、合议庭组成人员姓名、送达情况、审判流程节点信息等内容。案件在立案阶段就应生成查询密码并告知当事人,当事人可以自案件受理之日起到结案裁判文书送达最后一名当事人之日止,凭密码在审判流程公开平台查询信息。

今年,各级法院所有开庭审理的案件均应全程同步录音录像,录音录像要刻录成光盘入卷归档,并以数据形式集中存储,长期保存。当事人申请查阅庭审录音录像的,法院应当提供查阅场所和便利。

此外,各级法院可以选择公众关注度较高、社会影响较大、具有法制宣传教育意义的公开开庭审理的案件进行庭审直播、录播。

服务渠道:

### 设统一热线

### 短信发送公开信息

有了查询平台、官方网站等,我省还将完善电话、短信服务渠道,要求统一建设全省法院手机短信平台,统一发送号码、统一发送平台、规范发送内容,实现司法公开信息的手机短信发送。也就是说,届时,当事人不需要主动查询,短信系统将主动把案件审理过程发送到他们的手机上。

我省将统一建设全省法院电话语音服务系统12368热线,提供诉讼知识、动态案件进展情况查询等便民服务。

根据工作安排,全省今年要完成三级法院政务网站建设,实现“一院一网站”,各级法院全部开通微博,对外发布信息。省高院要求,各级法院要把司法公开三大平台建设作为“一把手”工程,三大平台建设和司法信息公开工作纳入上级法院对下级法院的年度考核范围。



一栋楼上房产证属两辖区

## 房产“坐落”有误

## 无碍保教费减免

本报济南2月27日讯(见习记者 田宇 实习生 徐琨琪)

“历下区教育局已经给出了答复,孩子上幼儿园保教费减免的问题得到了解决,现在可以享受历下区的所有政策了。”日前,本报报道了新馨家园小区居民房产证分别属于不同辖区一事。27日,记者了解到,业主们担心孩子不能享受历下区保教费减免一事,已经得到妥善解决。

“我们小区像我这种情况的居民不在少数。”27日,新馨家园的业主赵先生告诉记者,“通过上次报道,虽然房产证上还没有完全变更为历下区,但是关于我们孩子保教费减免的问题已经解决了,教育局给出了答复,表示我们完全符合减免的条件,可以享受历下区的政策。”

赵先生对此表示非常满意,他说,自己的孩子目前就读于金太阳幼儿园,根据历下区的规定,一个月可以减免440元的保教费,一年就能省下5000多元。

据了解,济南市历下区近几年先后出台了多项惠民政策,自去年9月份开始,该区率先免除了中小学生的课本费,九年算下来,每位学生可以省下1075元的课本费。另据了解,该区还有望从今年5月份开始,面向辖区各中小学免费发放校服。

执行过程:

### 全程记录,执行现场将存档

按要求,除涉及国家秘密、个人隐私、涉及未成年人违法犯罪等特殊情形,发生法律效力裁判文书,应当上网公布。时间安排上,要在裁判文书生效后7日内完成技术处理并在中国裁判文书网公布。

我省各级法院裁判文书

从今年1月1日起已经陆续上网。截至目前,全省已有2.8万余份裁判文书上网公开。

案件在执行过程中,执行现场是啥样?这些将被全程记录,并对当事人和公众公开。

在执行信息公开方面,

我省明确要求,今年各级法院要为执行工作人员配备与执行指挥中心系统对接的信息系统,将执行现场的视频、音频刻录成光盘入卷存档,实现执行案件的全程公开。当事人对执行过程有疑问,可以查阅现场的有关信息。



## 凋敝的历史

潍坊市坊子区位于胶济铁路中段,在1898年至1914年期间先后被德国、日本控制,现在还保留有殖民时期建造的德式建筑103处,日式建筑63处。如今这里的部分殖民时期建筑因为年久失修等原因遭到废弃,人为损坏、私搭乱建等现象时有发生。图为一栋已经废弃的殖民时期建筑。 据新华社

# 一场清风细雨,向雾霾说再见

## 27日晚9点,全省17市“气质”全优良

本报济南2月27日讯(记者 王茂林 廖雯颖) 绵绵的细雨随风潜入寂静的夜,26日夜间开始到27日,我省17市迎来一场“贵如油”的春雨。27日,全省各地的空气质量指数从前一日不同程度的污染齐齐降到优良等级,到晚上9点,17市空气质量全部稳定在优良范围内。人们再次感受到阳光、蓝天和清新空气的美好。

27日早晨醒来的济南,人们回味在“春雨贵如油”的喜悦中,迫不及待地打开窗子,畅快呼吸被一夜细雨“洗净”的透明

空气。26日夜间也是属于全省17市的一个春雨之夜,据省气象台预报员介绍,从26日6时到27日6时,全省平均降雨量2.8mm,济南这场雨下得最大,降雨量为11.2mm。

同时,据省水文局统计,从2月26日8时至2月27日16时,全省平均降雨量3.0毫米。以这场雨的降水量来看,除个别地市勉强达到中雨量级,绝大部分地市只下了小雨,真应了“春雨贵如油”的老话儿。本场降水恰逢冬春交替时节,转眼进入3月份,从常年来看,春旱正是我

省农业生产通常需要预防和应对的。

冷空气影响下,我省气温也有所下降,降温幅度在5℃左右。27日傍晚,本次冷空气过程基本结束,预计27日夜间到28日白天,鲁南地区天气阴,部分地区有小雨,其他地区多云。28日白天开始的近三天,气温的变化不明显,到周末全省天气逐渐转晴。

来自环保部的监测数据显示,27日下午3点,17市除莱芜和临沂轻度污染外,其余15市空气质量指数全在100以下,达

到优良等级。到了晚上9点,17市空气质量更是进一步优化,全部稳定在优良范围内,东营、烟台、潍坊、威海、日照、滨州6市空气质量达到优。

济南于26日下午3点解除重污染天气黄色预警,但空气仍处在轻度污染状态。27日凌晨5点,济南的空气质量指数曲线出现最近2天的峰值,达到208,然而6点空气质量指数就降到了90,一个小时下降118,空气质量更从重度污染跃升到良。之后更是一路走低,整个白天没有超过70,可谓天朗气清。

## 30场招聘会

## 等你试身手

本报济南2月27日讯(记者 尹明亮) 记者从山东省人社厅了解到,到今年5月底,我省将集中举办30场春季高校毕业生就业招聘活动。

据介绍,2014年山东省春季高校毕业生就业集中招聘活动将分为服务“蓝黄”两区专场、省会城市群经济圈专场和西部经济隆起带专场,分别有13场、13场和4场招聘会。30场招聘会将分布在全省17市,其中济南和青岛将分别举办9场和5场招聘会。

济南市最早的是3月8日于山东艺术学院长清校区图书馆举办的艺术类专场招聘会,从此之后到4月19日,在济南各高校还将举办8场招聘会。其中,山东女子学院长清校区将于4月12日举办全省唯一的一场女大学生专场招聘会。青岛的5场招聘会最早的是3月20日在中国海洋大学崂山校区体育馆举办,最晚一场将于4月5日在中国石油大学(华东)体育馆举办。

根据要求,此次春季招聘会将对参加现场招聘的用人单位,要实行准入制度,广泛组织信誉良好的用人单位进场招聘,不得以任何形式向参加招聘的用人单位和毕业生收取费用,30场招聘会的具体时间、地点及联系方式也已在山东高校毕业生就业信息网公布,就业大学生及用人单位欲了解相关情况也可以上网查看。